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Noi și voi.
Conferință rostită pentru inaugurarea sesiunei Ateneului Român 

la 20 decembre 1892.

(Aplausele opresc pe conferențiar in curs de mai mi-a aruncat mănușa un diplomat bătrân, apoi o altă 
multe minute.) mănușă un diplomat tiner, ca să nu se dică că este o

Ddmnele mele, domnii mei,

plausele dvdstre îmi dovedesc doue lucruri:

singură mănușă despărechiată, ci o alianță diplomatică 
de mănuși. (Ilaritate, aplause.)

Dar intre diplomații cei bătrâni și intre diplomații 
cei tineri cată să facem o mare deosebire: nu e tot oQ . ----------- vuiu w, lauvill v HKUU UUUOVMHV. 11U C IUL V

1 .cumcă dvdstre ve mai aduceți încă aminte apă. Vechiul principiu al diplomației este de a nu vorbi
conferința mea de an, 
prin care fusei fericit,

C se vede, a dobândi 
® simpatia ascultătorilor; 

2°. cumcă dvdstre n’ați 
aplaudat an pe acei onora
bili conferențiari, cari veniră 
in urmă a combate conferința 
mea, de atunci. (Aplause, 
ilaritate))

Pentru ambele aceste mo
tive, sunt dator a ve im- 
părtăși cea mai caldă mulțu
mire din parte-mi.

In adevăr, ărna trecută, ca 
și acuma, mi-a fost dat mie 
a inaugura seratele literare ale 
Ateneului Român.

Dați-mi dară voe de a in- 
cepe presentul printr’o amin
tire a trecutului.

Ve vorbisem despre «Noi 
in 1892», incercându-me a 
demonstrâ că națiunea ro
mână, martirisată și omorîtă 
de cătră Fanarioți in curs de 
un secol intreg, s’a născut

Guy DE MAUPASSANT.

din nou intre anii 1821—1848, a fost botezată la 
și acuma — vedi bine — e plină de viitor, un 
minunat de frumos, dar... n’a eșit încă din vârsta co
pilăriei, o vârstă prin care trebui neapărat să trăcă ori 
ce ființă renăscută, ființa colectivă ca și ființa individuală.

Acea conferință a mea de an «Noi i’n 1892» n’a 
intârdiaț de a stârni asupră-mi pe neașteptate o crân
cenă furtună diplomatică, furtună deslănțiiită tot de pe 
acăstă tribună, de pe acest amvon al Ateneului. Dintâiu

1866, 
viitor

«brațele se J

omul ceea ce cugetă. De aci 
bătrânul diplomat, isteț și 
iscusit, «iscodelnic» cum ar 
dice el ânsuș in stilul seu, 
vorbiâ una și cugetă cu to
tul alt ceva; iar tinărul di
plomat, ca să fie mai origi
nal, vorbiă fără a cugetă 
(aplause prelungite)', da: vor
biâ fără a cugetă. Bună-dră, 
el ni-a spus că pessimismul 
este: «ca paserea care călă- 
toreșce de asupra mării cu 
niște aripi intinse veșnic și 
bine încordate», ■— inchipui- 
ți-ve decă ve place o ase
menea pasere, in locul că
reia ati pută pune cu mult 
mai potrivit: «o pisică negră 
și sbârlită, care călătoreșce 
pânditore de asupra streși- 
nelor, cu ghiarele intinse veș
nic și bine încordate». El ne-a 
mai spus că: «in danțul no
stru național se vede fisio- 
nomia unei vieți apăsate»; 
și șciți pentru ce ? pentru ca 

intind și se pogdră», pe când dsale i se
pare, negreșit, că ele in semn de libertate ar trebuf să 
se strîngă și să se rădice «en pain de sucre» d'a- 
supra capului, ca un soiu de bonet frigian! El ne-a mai 
spus că ... și tdte câte a spus, ca și tdte câte a scris, 
ca și tdte câte a tipărit, tdte fără a cugetă, se chiamă 
româneșce: «ar mâncâ zăpadă friptă» (aplause, ilaritate}, 
și mai bine latinesce:

Petrasqu e prost antes emulgere velit...



Antes emulgere velit ... 
Se mulgere velit...1

Dâcă conferința mea de an avusese sorta de a I 
face pe un betrân 'diplomat să vorbescă ceea ce nu 
cugetă și pe un tiner diplomat să vorbescă fără a cu
geta; decă acea conferință, afară de cei doi diplomați, 
a mai găsit și in presa cea anonimă un dre-care resunet 
cârtitor; apoi cu atât mai vârtos trebue să me aștept 
că nu va trece nehârțuită conferința mea de astădi. 
Par că preved că o să se scdle de astă-dată vre-un al 
treilea diplomat, fie betrân, fie tiner, fie mai ales din 
junime, care să strige că eu sunt un eretic, că eu nu 
sunt ortodox, că eu sunt nu mai șciu ce, temendu-se, 
pe semne, ca nu cumva să-mi pun candidatura la vre-o 
vacanță de mitropolit (aplause.)

Tote acestea sunt bine, și eu unul me bucur mai 
de 'nainte. Me bucur, căci cu chipul acesta voi procură 
Ateneului vr’o doue-trei conferințe neanunțate in pro
gramă, conferințe, născute din a mea pe * o cale așâ 
dicend parasitic'ă. Me bucur, căci — ori-cât de multă 
apă veți turna, apă multă, apă și iarăș apă, unt-de-lem- 
nul ese’ totdauna d’asupra apei, și prin acesta se cu- 
noșce că nu e apă, ci este unt-de-lemn, pe care-l puteți 
intrebuințâ la o candelă. Me bucur, in sferșit, fiind că 
numai astfel voi putd să aflu, pe cine anume îl ustură 
mai tare cuvintele mele, pe cine anume îl dore de țipă, 
pe cine anume am izbutit a-1 atinge drept la bubă.

«Noi și voi», ce insemneză dre acest titlu al con
ferinței mele? .

Un titlu curat pronominal, ca și acela de an: «Noi 
in 1892». Vedând o dragoste atât de statornică din 
parte-mi pentru pronume, ar pute cineva să predică de 
pe acuma, că in anul viitor eu voi deschide Ateneul 
printr’o conferință intitulată «El și ea», seu «Ei și ele», 
sdu «Amendoi» și amândoue (aplause) Și lucrul e fdrte
cu putință.

Pronumele îmi place, o mărturisesc, fiind că pro
numele, mai cu sdmă la plural, are in vedere o colec
tivitate, nu o individualitate: fiecare este «eu», este «tu», 
este «el», iar toți la un Ioc sunt «ei», «voi», «noi», pe 
când nu fiecare ’e Petru sdu Ion seu Spiridon.

De câte ori vorbesc in public, m’am ferit și me 
voi feri cu stăruință de a lovi vre-o individualitate. Ii 
las mai bine pe ascultători să ghicescă numele ei enșii, 
ddcă e vorbă de o persdnă, ceea ce inse mi se in- 
templă fdrte rar, căci in genere nu personele me pre- 
ocupă pe mine, ci me preocupă direcțiunile. Numai di 
recțiunile sunt importante. Numai ele dau nașcere la 

- curenturi colective, curenturi bune seu rele, curenturi 
trebuesc respândite prin sghiaburi sdu infranate cari 

prin stavilare.

«Noi și voi» — nesfârșita luptă intre astădi și 
., intre astădi și mâne, intre astădi și astădi; dualis

mul lui Zoroastru și antimonia lui Kant; antagonismul 
intre lumina, care are și ea umbre, și intre intunerecul, 
care are și el rade; «noi și voi» este istoria omenirii și 
istoria naturei întregi, viâța totului și vieța fiecărei păr
ticele din tot. Ar pute cineva să facă o miie de con
ferințe despre «noi și voi», și totuș ar remâne d abia la 
inceputul teoriei. înțelegeți bine, dlor, că dintr un ase
menea vârtej fără margini eu nu voi pută să-mi aleg 
decât un punctuleț care să nu fie mai presus de age-

ieri,

1 «Ar vre să mulgă petrele ce-i es inainte, ar vre să 
mulgă haracii, ar vrâ să mulgă pe sine ensuș».

rimea minții mele și care totodată să-mi permită a nu 
fi mai presus de agera pricepere a altora. îmi trebue 
un «noi și voi» nu cosmologic, și nici măcar antropo
logic, ci un «noi și voi» de tot mititel, dar care să 
pdtă fi folositor ndmului românesc. Dvdstre credeți că 
m’ați ghicit, și eu cred că v’ați inșelat. «Noi și voi» 
sunt cele doue partite politice, ve veți fi dicend in gân
dul dvdstre? Nu, și nu.

Eu nu sunt nici alb, nici roșu, adecă: nici hberal- 
conservator-național, nici conservator-liberal-național, nici 
național-liberal-conservator, nici național-conservator-li- 
beral (aplause prelungite.) 1+2+3 seu 3+2+1, face 
tot 6. Singura deosebire e deosebirea de stăpân, căci 
un stăpân trebue să fie in ori-ce partit, iar tempera
mentul meu, un temperament nenorocit, tocmai la ideia 
unui stăpân se ’nfioreză și fuge mâncând pământul. îmi 
aduc aminte o convorbire cu un cap de partit, care nu 
mai trăesce. Voind a me face să me supun disciplinei, 
el îmi dicea intr’o di cu o admirabilă fineță: Dle Haș
deu, eu te recunosc de stăpân al meu in isțoriă, recu- 
noșce-me si dta pe mine de stăpân al dtale in politică: 
îvâftov -cm tvaaov. — Pre bine, îi respunsei; me recu
nosc! de stăpân in istoriă ? — Da. — Cată dară să ad - 
miți că Luther a fost causa Revoluțiunii Francese și a 
căderii lui Napoleon. — Cum asta ? Nu te ințeleg; 
Dă-mi voe să protestez și eu tot așâ, de câte ori nu 
te voi înțelege pe dta in politică, inse atunci s a dus 

j disciplina’ (Aplause.) Iată de ce am remas și voi re
mâne si eu fără stăpân, prin urmare fără partit, prin 
urmare să lăsăm partitele in plata lui Dumnedeu, nu 
despre ele voesc eu a ve vorbi astădi.

(Aici ilustrul autor trecând la politică, ceea ce din 
foia ndstră este esclusă, cu autorisațiunea dsale omitem 
partea aceea. Red. «Familiei.»)

«Noi și voi» — pedagogi buni și pedagogi rei; 
nu pedagogi ai copilașilor individuali, ci pedagogi ai 
uriașului copil colectiv;’ nu pedagogi crescuți m școla 
lui Pestalozzi și a lui Frobel, ci pedagogi adăpați la 
cele doue izv’dre inponcișate: optimism șt pessimism.
Aceștia sunt «Noi și voi».

Noi, optimiștii, vedem fdrte bine că multe in lume 
se petrec adesea nu așâ cum ar trebui să se petreca. 
apăsătorul zimbeșce și apăsatul își innecă plânsul, trân
dăvia se tolăneșc’e pe tapete și munca asudă pentru un 
codru de pâne, șarlatanul câștigă și dreptul perde, ne
vinovăția e batjocorită și nerușinarea se resfață strălu
cind ca noroiul la lumină, bălăriile ascund și innabușesc 
trandafirii, și câte și mai câte; dar vețlând tdte acestea, 
noi totuș credem cu tărie, pentru individ ca și pentiu 
națiune, că reul nu e universal și esclusiv, că multe sunt 
bune, că binele e dator să dea pept cu reul fără sfielă și 
fără cruțare, că e frumos a se jertfi pentru binele al
tuia, că omul are un liber arbitriu și e responsabil deca 
persistă in reu in loc de a tinde la bine, că numai bi
nelui îi aparține isbânda la urma urmelor, căci: este un 
Dumnedeu! este un Dumnedeu chiar pentru ființele cele 
mai perversei este un Dumnedeu chiar pentru Jean 

I Valjean din «Miserabilii» lui Victor Plugo (aplause pre- 
lungite )

Pessimistul rîde de Victor Hugo. El nu vede și 
nu vră să vedă binele nicăirea. El pătimeșce de cunos
cuta bdlă a vederii jumătățite, și pretinde că sflnt bol
navi tocmai aceia cari se bucură de o vedere intregă. 
Lumea pentru dânsul a fost, este și va fi veșnic rea. 
Reul e fatal. îndreptarea, peste putință. Dumneqeu o 

1 vorbă. Liberul arbitriu, respondabilitatea individuală,



visuri de nebun. Patria ... ce pdte să fie patria pentru 
o mașină fără liber-arbitriu, fără respondabilitate indivi- 
nuală, fără Dumnedeu ? {aplausel) A iubi este a crede 
și a speră. Ințercat de credință și de speranță, pessi- 
mistul nu numai că nu iubeșce și nu pdte să iubesc i 
nimica, dar încă se distinge prin trăsura caracteris
tică de a urî mai cu înverșunare tocmai ceea ce e mai 
aprdpe de densul. Pe străini el nu-i iubeșce, pe ai sei 
îi detesteză. «Mi-e rușine că sunt nămț», dicea Schopen- 
hauer. «Copiii tei nu ’ pot fi decât nevoiași seu mișei, 
una din doue», strigă Leopard! cătră Italia, cătră acea 
Italiă in care erau deja născuți Cavour, Mazzini și Ga- 
ribaldi.

O miseri o eodardi 
Figliuoli avrai ! . . .

Rechiamată din morți prin suflul lui Tudor Vla- 
dimirescu, renăscută la o nouă vieță prin avântul gene- 
rațiunii dela 48, botezată prin trecerea Dunării și ghiu
lele dela Grivița, copil a trei momente sublime de entu- 
siasm și numai entusiasm, națiunea română a intrat 
acuma in școlă și, intrând in școlă, ea cere dela peda
gogii sei să-i de-a cărți ca să invețe. Optimusmul îi pune 
in mână operele celor ’ mai inalte spirite ale globului 
pământesc, incepând dela Platone și Aristotele până 
la Bacon și Shakespeare, Newton și Corneille, până la 
Kant și Gothe. Ce-i dă ore pessimismul ? Pe Schopen
hauer și pe Leopardi {aplause prelungitei)

Predomnitor in literatura cultă, optimismul e stă
pân nemărginit in literatura cea poporană. Un popor 
pdte să fie oricât de asuprit, pdte să fie oricât de mar- 
tirisat, și totuș el nu e pessimist niciodată, ci totdauna 
crede și sperai intr’o îndreptare viitdre, o indreptare pe 
pământ seu intr’o altă vieță. In povești, in legende, in 
cântece poporane, eroul se luptă, eroul sufere, eroul 
trece prin pedeci peste pedeci, dar nu se speriă de ni
mic, înfruntă primejdiile, merge inainte, merge cât merge, 
rabdă și birueșce. Nu poliția și nu jandarmii impedecă 
suspinul poporului de a se preface pretutindenea intr o 
nețermurită flacără, care ar mistui cu răpediciunea ura
ganului pe cei avuți și civilisațiunea totodată; nu poliția 
și nu jandarmii, ci filosofia basmului, o filosofic in care 
poporul se nașce și creșce, așteptând cu seninătate sfâr
șitul povestii (aplauze entuziaztei) In literatura cultă este 
un Schopenhauer și este un Leopardi; in literatura po
porană, oglindă nemeștesugită a intregei firi omeneșci, 
nu se află nici măcar’ o asemenea singuratecă păreche 
de apostoli ai reului. Numai optimismul cel inăscut es- 
plică lunga răbdare a popdrelor; o răbdare fără care 
s’ar sgudui la tot momentul ordinea socială și omenirea 
s’ar selbătăcî printr’o sfășiare fără capăt. Țăranul indură 
tdte, căci — intocmai ca Socrat și ca Leibnitz — țăra
nul șcie, că nu numai dintr’un singur reu, ci chiar din- 
tr’o sumă de rele pdte să esă un bine {aplauze.)

Față cu immensa bibliotecă a acelora cari cred 
și speră cu neclintire in victoria finală a binelui asupra 
reului, pessimiștii se ’ncercă cu dibăcie a multiplică pe 
Schopenhauer și pe Leopardi, a le da un stat-major 
imposant. a lipi pe furiș cătră dânșii pe Byron, pe Al- 
fred de Musset, pe Heine, cari n’au fost de loc pessi- 
miști.

Byron își închipuia că e nefericit, se simțiâ chiar 
omul cel mai nefericit in lume, își da aerul de a fi nu
mai dânsul nefericit in mijlocul unui banchet de feri
cire, erâ optimist pentru omenirea intregă și se plângea 
că lui nu-i e dat să impărtășăscă și el fericirea altora.

Cam tot așâ este Alfred de Musset care, optimist pen
tru toți afară de propria sa persdnă, numai câte odată 
își aducea aminte că mai sufere din când in când și 
alții afară de dânsul:

Car, lorsque nous avons quelque ennui dans Ie coeur, 
Nous nous imaginons, pauvres fous que nous sommes, 
Que personne, avant nous, n’a connu la douleur . . .

Pentru Musset nefericirea este: «quelque ennui!» 
Cât pentru Heine, acel Heine care admitea posibilitatea 
ca doue suflete să se iubescă unul pe altul in mai multe 
esistințe succesive, acel Heine care prevestiâ descope
rirea unei noue lumi spirituale prin filosofia sanscrită, 
după cum fu descoperită lumea cea materială a Ame- 
ricei prin căutarea unei căi spre India; apoi tocmai la 
Heine se găseșce era cea mai frumosă caracteristică 
comparativă a optimismului și a pessimismului in ur- 
mătdrea cugetare: «Lumea e totdauna așâ cum este și 
«omul care o priveșce: paradis pentru cel bun, infern 
«pentru cel reu...»1 {aplause prelungitei)

«Infern pentru cel reu», adecă infern pentru Scho
penhauer și pentru Leopardi, infern pentru ucenicii lor, 
infern pentru pessimiștii cari vocesc a fi pedagogi ai 
plăpândei naționalități române.

Byron, ’ Musset,’ Heine, nu sunt pessimiști, după 
cum nu e pessimist Châteaubriand, de și a scris pe 
Rene, și nu e pessimist Gothe, de și a scris pe

I Rene și Werther veri-primari cu Rolla și cu Child 
Harol 'd. Pessimiști — vorbim despre omeni de geniu, 
vorbim despre măestri, nu despre c^fe, nu despre «dii 
maioresque gentium minorum», — pessimiști sunt numai 
și numai Schopenhauer și Leopardi, căci numai dânșii 
au intocmit o teorie metodică universală a victoriei reu
lui asupra binelui. Și cine 6re sunt aceștia?

Este drept a stabili intre amândoi o mică deose
bire din capul locului. Schopenhauer erâ voinic și să
nătos; Leopardi erâ șubred, bolnav, schilod, ceea ce-1 
face mai simpatic. Mai simpatic îl face și impregiurarea 
că erâ poet și a murit mai tiner; pdte și aceea că nu 
erâ burghes ca Schopenhauer, ci născut dintr’o familie 
forte aristocrată scăpătată, fiu al unui conte și al unei 
marchesine. Mai simpatic, fie; mai bun — nu. De alt
mintrelea, decă e vorba de formă și numai de formă, 
apoi amândoi sunt de o potrivă simpatici ca artiști, ca 
sculptori ai frasei, ca meșteri de a rotundî, de a polei 
și de a parfumă hapul. Un pessimist pe deplin conse
cințe n’ar trebui nici macar să scrie artistic, pentru a 
dovedi chiar prin acesta, că desprețueșce până și limba 
omenâscă și că nu e nimic frumos in lume! {Ilaritate, 
aplause.)

Simpatici in plus seu simpatici in minus, conse- 
cinți seu neconsecinți, Schopenhauer și Leopardi sunt 
intocmai ca cei doi frați din Siam uniți spate la spate, 
cari nu s’au vădut nici odată ochi in ochi, dar pe cari 
e fisiologiceșce cu neputință de a-i despărți pe unul de 
altul.

Amândoi începuseră ca optimiști: Schopenhauer, 
prozaistul, prin niște versuri pline de credință și de spe
ranță, in cari cântă binele alungând pe reu; Leopardi, 
poetul, printr’o prosă in care apără cu emfasă religiu- 
nea creștină, ba încă in specie catolicismul. Din aceea ș 
epocă datăză o cugetare aprdpe spiritistă a lui Leo-

1 «Die Herrlichkeit der Welt ist immer adâquat der Herr- 
lichkeit des Geistes, der sie betrachtet. Der Gutte findet hier 
sein Paradies, der Sclechte geniesst schon hier seine Holle». 



pardi: «Tdte in lume sunt seu pot fi mulțumite de sine, 
«numai omul nu, ceea ce dovedeșce, că numai pentru 
«om esistința nu se mărgineșce cu lumea cea pămen- 
tescă1 (aplause?)

După o dimineță atât de luminosă, de odată se 
întunecă. Schopenhauer turbeză vedând că n’a putut să 
atragă la cursul seu universitar mai mulți de patru as
cultători, dintre cari unul giambaș, pe când la cursul lui 
Hegel nu incăpeai de mulțimea studenților; Leopardi 
se infuriâză că corpul nu-i servă la ceea ce ar trebui 
să-i servescă; și iată-i amândoi reversând urgie pe na
tura intregă, pe omenire, pe părinți.

Schopenhauer ură pe mumă-sa; Leopardi ură pe 
tată-seu.

Schopenhauer și Leopardi strigau de o potrivă că 
vieța e nesuferită, că nimicirea prin morte e singura 
scăpare a omului, că dorul lor cel mai invăpăiat este 
de a muri cât mai curând, și totuș la 1831, când is- 
bucn'i cholera, de frica morții Schopenhauer fuge din 
Berlin și Leopardi o tuleșce din Neapole (aplause, ila
ritate?)

Schopenhauer erâ bogat, dar sgârcit, capitalisând ca 
si când ar fi avut să trăâscă vecuri; Leopardi erâ să
rac, dar banii îi plăceau atât de mult, incât se gândiâ 
numai la câștig când publică o carte: «La questione e 
di trarne la maggior somma possibile di danaro».

Schopenhauer propoveduiâ desființarea căsătoriei, 
ascetism, abstinență secsuală, și dânsul avea copii din 
flori, pe cari fără milă îi aruncă apoi pe drumuri; Leo- 
pardi nu putea să aibă nici un fel de copii, dar erâ 
atât de lipsit de inimă, incât până și sentimente nu le 
socotiâ de sine, ci le împrumută din alți poeți: «piu 
capi di sentimenti și possono prender da Orazio!»

Pentru Schopenhauer — și să nu credeți că eu 
glumesc: nu aveți decât a citi pe elevul seu Frauen- 
staedt, Lichtstrahleu aus seinem Werken, a 3-a edițiune 
din 1874, p. 53 — pentru Schopenhauer tot ce e mai 
onest pe suprafața pământului, este modul cel priete
nos cu care cânele își mișcă coda. Cel mai frumos 
compliment, pe care Schopenhauer îl putea face unui 
admirator al lui, erâ de a-i dice: ești onest ca o codă 
de câne! (aplause prelungite?) Pentru Leopardi nu e 
onestă nici măcar coda de câne, tdte sunt ridicole, tdte 
sunt de plâns:

Non so se il riso o la pietă prevale !

Cine vre să se vindece de pessimism, dar să se 
vindece cu totului tot, să nu citescă numai pe Schopen
hauer seu numai pe Leopardi, ci să-i citescă din scdrță 
in scdrță pe amândoi la olaltă in mixtum-compositum. 
Astfel in medicină opium și beladona sunt doue groz- 
nice otrăvuri fiecare in parte, și totuș din amestecul lor 
ese o minunată doftorie (aplattse?)

La 1818 Schopenhauer căletoriâ prin Italia, dar 
n’a dat peste Leopardi. Pecat! Decă ei s’ar fi privit față 
in față, decă și-ar fi desveluit fiecare unul altuia mon- 
strudsele lor concepțiuni asupra universului, Schopen
hauer cu «Weltschmerz» și Leopardi cu «Infelicită», tdte 
din reu in mai reu, nici iubire, nici patrie, nici Dum
nedeu; decă întâmplarea îi aducea astfel să se întâi- 
nâscă, după cum se întâlnesc une-ori doue epidemii la 
un loc, pdte că i-ar fi cuprins pe amândoi o spaimă, o 
groză, o scârbă atât de covârșitore, incât unul să se in- 
tdrcă la sonetele sale despre lumină și celalalt la apo

1 Tutto c o puo esser contento di se stesso, eccetto l’uo- 
tno, il che mostra che la sua esistenza non si limita a questo 
mondo, come quella delle altre cose».

logia catolicismului. Ar fi fost cu un poet mediocru teo- 
logian, dar ar fi mai puțin cu doue baccile, cu doi mi
crobi cari se sbuciumă a imbălâ in inima omului ori-ce 
pornire înaltă (aplause prelungite?)

Aci se termină Noi și voi.
Suntem in săptămâna Crăciunului. Față cu nașce- 

rea lui Crist, a acelui Crist care prin minunea iubirii a 
pogorît pe Dumnedeu până la om și a rădicat pe om 
până la Dumuedeu, suntem datori a iertâ chiar pe Scho
penhauer, chiar pe Leopardi, chiar pe pedagogii cei mi- 
ruiți de dânșii; suntem datori a-i iertâ, numai... numai 
să lase și ei in pace națiunea românăscă! o națiune care 
mai pe sus de tdte, are nevoe de credință, de ideal, de 
pânea lui Isus, nu de pânea lui Mammona! (Aplause 
entusiaste?)

B. P. Hașdeu.

Melancolie.
arăș ești posomorită, scumpă !
O, de ce nu-mi spui tu-a tale gânduri ? . . . 
Ai putut vede ’ntr’atâtea ronduri,

* Cât me usc când tu ești necășită
Si cum inima-mi neliniștită > !
Par că minten-minten să se rumpă ! . . .

O, durerea ta ce-atât de grea-e, 
Cui să-o spui ddcă nu mi-o spui mie, 
Căci cine altul pote să-ți fie
In dureri si ’n chin mai bun tovarăș ?. .. 
Vino, scumpă; lângă mine iăfXș, 
Spune-mi-o, s’o fac din sîn să-ți piee.

Te frământă doră intrebarea : 
Ce-i vieta si la ce-i si mortea 
Și de ce ne’ndurătdre sortea 
Nu te lasă ’n victă să-ti vedi raiul, 
Ori și cât de lung ai ave traiul ?. .. 
Și la ce e pămentul și marea ?.. .

Seu ai privit cumva in oglindă 
Și-ai vedut trecutu-ti dus cu nori, 
Pentru-acestea te cuprind fiori ? .. . 
Lasă scumpă, c’aceste-s misteruri, 
Care le șciu numai cei din ceruri; 
Nu-ți mai neliniști fața-ți blândă.

Căci vieța decă trece, iarăș
Renasce ’n ființele din lume :
Dar decă se perde al teu nume,
E perdut. — Și-atunci, sărman de mine, 
Ce-aș șei face-aicea fără tine ?.. .
Vino deci să fim noi iar tovarăși!

Petria dela Cluș.

Cel mai bun mijloc ca să ai prietenia unui om, e 
ca să-1 ajuți cu o vorbă bună când e nenorocit.

*
Nu pote fi fericit niciodată cel ce se mâhneșce de 

fericirea mai mare a altuia.
*

Pe pomul tăcerii rodeșce liniștea.



Momente fericite.



Să mori, ori să te ’nsori?
Comedie cu cântece intr’un act de St. Yves.

(Urmare.)

Cristian. Te ved că ești o fată frumoșică! Dar 
decă mi-ai spune...»

Margareta. Să-ți spun numele... Margareta! îti 
aduci aminte?

Cristian (căutând) Margareta...
Margareta. Ei da, Margareta! copilița care nu erâ 

mai mare decât așâ... când intr’o di de venătore un 
tiner frumos de paispredece ani, a ’ găsit-o lăpedată in 
mijlocul unor holde de grâu, aprope mdrtă de fdme! 
El a luat-o in brațe, și alergând mereu, a intrat in curtea 
cea mate din Ponterleu strigând: «M^tușică, să nu-mi 
dici băețaș de acum inainte, căci iată că am si eu o 
fiică!»

Cristian. Așâ e... mi-aduc aminte!...
Margareta. O singură dată mi s’a spus istoria asta, 

dar n am uitat nici o vorbă! Și nu e nevoe de a mai 
aminti că tinerul de paispedece ani se numiâ Cristian 
de Vilpreu, și copila găsită ...

Cristian. Margareta...
Margareta. Tocmai așâ ...
Cristian. A! Cum te-ai făcut de mare și de fru

mdsă! îmi vine deu, să te sărut!
Margareta. Ai tot dreptul, nu ești dta tatăl 

meu, și chiar și nănașul meu ?... {Cristian o sărută.) 
Numai te-ai gândit prea târdiu!

Ciistian. {A parte) Am făcut bine că nu m’am 
ucis la 12 ore; de-acuma cel puțin nu me voi mai duce 
pe cea lumea așâ de trist!

Margareta. Va să dică in odaia asta sedi, nă- 
nașule ?

Cristian. Da, și mai am una alăturea.
Margareta (deschidend ușa din drepta) Nu e toc

mai mare, dar in sferșit ne va ajunge!
Cristian. Ce ? tu vrei să locueșci aici ?
Margareta. Dar unde să me mut?
Cristian. Și vrei să ședi multă vreme ?
Margareta.^ Cum multă vreme ?. . . dar in totdauna!
Cristian. Cu mine ?
Margareta. Dar cu cine ? Nu ești dta tatăl meu ? ha! 
Cristian. Tatăl ei!...
Margareta. Este adevărat că m’ai luat dintre holde ? 
Cirstian. Fără indoielă!
Margareta. M’ai infiet ? m’ai botezat, așâ-i seu nu ?
Cristian, Nu dic că... dar in sfârsit, mătușica, 

care te-a ingrigit in copilăria ta, n’a trebuit să te uite 
la morte-i!

Margareta. Ce, îmi erâ ea datore cu ceva, n’a fă
cut ea destul pentru mine ?...

Cristian. Ei! ea a făcut bine că nu mi-a lăsat ni
mica mie, un nerecunoscător, un risipitor, care am mân
cat până acum trei moși și doi veri, și care din totă 
averea ei n’aș fi făcut decât o inghițitură... dar pentru 
tine... tu, o sărmană copilă, fără sprigin, fără familie...

Margareta. D’apoi dta ce-mi ești ? Ș-apoi să nu 
gândeșci reu de densa; ea avea ideiie ei... și decă nu 
te-a pus in testament, ea a gândit totdauna la dta!

Cristian. Ia spune-mi atunci, decă nici eu, nici tu, 
nu-i suntem moștenitori, cine o moșteneșce atunci ?

Margareta. Da .. . vedi... șciu’ eu ?’
Cristian. Lasă că șciu eu mai bine! De sigur că 

vărul Teodor... Da, un bolnăvicios, care nici nu scie 
să mănânce...

Margareta. Ce face cu asta ? Par că mult ne tre
bue pentru ca să trăim fericiți ? Cu puțină străduință ai 
pută totdauna să ții asta căsuță... ’

Cristian. Dar ...
Margareta. Să me hrăneșci! Să me iubeșci! 
Cristian. Margaretă...
Margareta. Me rog, sunt fiica dtale ori nu, spune 

odată ?...
Cristian (a parte) Are dreptate! Ce să fac ? (Tare) 

Trebue cu tote acestea să șeii copila mea, că, pe când 
tu băteai la ușă, eu eram gata să plec ...

Margareta. Să pleci? și unde?...
Cristian. Intr’o călătorie lungă!...
Margareta. Ș-apoi, eu nu țin mult să stau aice, 

ia-me și pe mine...
Cristian. Dar nu se pdte! Trebue să plec singur, 

și chiar astădi...
Margareta. Ești asâ de grăbit? Ei bine, du-te, eu 

nu te țin. (își ia panerul si pachetul)
Cristian. Dar tu unde ai să te duci?
Margareta. Nu șciu! Dumnedeu va ingrigi'!... Nu 

aveam decât pe dta in lume. (Stergend o lacrimă) 
Dec’aș fi murit... Totuș aș ave dreptul să te intreb de 
ce nu m’ai lăsat să me sfârșesc. .. acolo... in holde, 
fiind că eram chiar aprope...

Cristian (cu milă, a parte) Ce înțelepciune are 
țărăncuța asta! (Tare) Uite-te Margaretă! copila mea! 
Decă aș mai intârdiâ puțin dm călătoria mea?

Margareta. Intr’adevăr, nănașule? Oh! Decă ai 
vre să remâi, te-aș tubf atâta, și m’aș face in patiu ca 
să-ți dovedesc că nu sunt fără inimă. ’

Cristian. Ei bine, ne-am înțeles! Iaca odaia ta, 
aședă-te intr’ânsa!

Margareta (intrând in odae) Oh! cât îi de fru
mdsă și de drăgălașă. (Revenind) Da șeii că eu încă 
n’am mâncat nimică astădi, nănașule!

Cristian (a parte) Ne-am potrivit; nici eu de ase
menea! (Tare) Ai voi să prândeșci, ha?

Margareta. Tocmai ce po’te’-i gata prândul?
Cristian. Nu ... ințelegi, că eram să me’ duc .. .
Margareta. Atunci nu te mai duce...
Cristian. De ce ?
Margareta. Nu-i-de nevoie! (îi dă panerul) Am 

aicea tot ce ne trebuie. lacată, ouă proșpete dela Pon
terleu. Nănașule, îți place scrobul?

Cristian. Da, inse cine să-1 facă!
Margareta. Ce? noi amendoi să nu fim in stare 

să facem atâta lucru ?...
Cristian. Noi amendoi...
Margareta. Se ’nțelege; când n’ai un bucătar, tre

bue să inveți a te slugi singur. Eu me duc să pun mesa, 
și dta nănașule fă focul ?

Cristian. Să fac focul ?
Margareta. Unde ți-s tacâmurile? (Mergând la se

cretar, vede pistolete) Dar ce-s astea, niște pistdle ?
Cristian. Ia sema!
Margareta (cu frică) Sunt încărcate?

, Cristian (luându-le) Da, asâ cred!
Margareta. Pentru călătoria dtale, pdte? Uite-te 

nănașule, poți să-mi dici că-s o fricdsă, da eu nu pot 
să ved lucruri de-aceste! Mi-i frică, strînge-le! Pune-le 
in saltarul ista! Așă, aed inchide.

Cristian (după ce a inchis) Ce mai vrei ?
Margareta. Me rog, să-mi făgădueșci că n’ai să te 

atingi de ele nici odată fără voia mea, căci nu șeii cum 
se pdte intemplâ vr’o nenorocire...

Cristian. Fie! îți făgăduesc!



Margareta (apropiindu-se incet de secretari) Și ca 
să fiu mai sigură (luând cheia?)

Cristian. Ei, cum ț-a plăce!
Margareta. Ii! cât mi-i de fome! Haide, fă focul 

degrabă și strică ouele.
Cristian. Cum ? trebue să stric ...
Margareta. Se ’nțelege, ca să gătim mai degrabă:

Prândul vom găti, 
Chiar acum indată, 
Ș-apoi vom prândi 
Chiar aicea . . . iată 1 i
lin scrob minunat.
Cum n’ai mai gustat, 
Ș-un vin strevediu, 
Merge pe gât viu 1 

(Reincep amândoi?) 
(Margareta intra in odaia ei.)

Scena 11].
Cristian, singur.

La naiba! Se vede că frumosa ideie am mai avut j 
și eu, ca să adoptez copila asta! N’am făcut decât o 
singură faptă bună in vieța mea, și acum sufer pedepsa 
ei! Haide! Până in cel din urmă minut trebue să-mi 
îndeplinesc Îndatoririle cu sfințenie... Am să me întâl
nesc cu verul Teodor. Am să-1 fac să se rușineze de 
uitarea mătușicăi, și mâni, după ce voi asigură sorta 
acestei copile ...

Mâni, ah! ce plictisire,
Dar până mâni e mult încă,
Sunt silit Ia viețuire,
Simt inse-o durere-adâncă.
Când eram cu-asigurare 
Pe drum gata de plecat, 
Ved nainte că-mi apare 
Un obstacol ncvisat !

Haide! la lucru! Să fac focul! Pentru foc, trebue lemne? 
(Privind un scaun sculptat?) lată! Cel mai bun abanos! 
Douedeci de mii de franci bucata! (Strică scaunul și 
aruncă băcățile in foci) Acum să-1 aprind, dar cu ce? 
A! frumosul desemn a lui Decan! (Aduce un vas de 
Japonia din fund?) Să stric și ouele. (Ia doue oue.) 
Cine-ar fi îndrăznit să-mi prevestescă astădi dimineță, 
că, la amiedă, in loc de a călători pe lumea cealaltă, 
me voi sili să fac... un scrob (strică ouele?)

O voce (in ogradă?) Cristian! hei Cristian, haide la mesă! 
Multe voci. La mâsă! la mesă!
Cristian. A! tocmai! Prândul lui Anatol la care 

sunt invitat, decă aș pută, fără șă jignesc datoriele mele 
de părinte ... Și de ce nu ?... (Deschide feresta?)

Vocile. A! In sfârșit!
Cristian. Iertați-me domnilor! Nu pot să viu la 

prândul vostru, căci am puțină trebă aici!...
Vocile. A!...
Cristian. Mi-i cam reu ? Și n’am aici nici un fel 

de doctorie. (Se aud hohote de rîsl)
O voce. Respect pentru cei bolnavi! dar așteptă puțin!
Cristian (a parte?) Ei cred! Scumpul Anatol, cât îi. 

de cuminte! (Se aruncă pe fere stă un capet de fringhie, 
pe care îl prinde Cristian?)

Vocea. Trage cucoșul! haide!
Cristian (plecându-se pe ferestă?) Mulțumesc!

(Va urmă.)
N. A. Bogdan.

Poesii poporale.
— Culese din comuna Maidan. —

De dor.
'f/WJ) 
wum nu-i dorn mare câne, 
•j^oPeste câte dealuri vine,

Și se bagă ’n sîn la mine, 
Și me ’ntrdbă de mărgele, 
Cin’ o dat banii pe ele ? 
Și me ’ntrebă de cercei, 
Cin' o dat banii pe ei ? 
Cel cu ochii micoței 1 
Cine nu șcie ce-i dorul, 
N’ar mai călca cu piciorul. 
Cine dorului nu crede, 
N’ar mai călca ierbă verde.
Că doru-i un lucru mare, 
El sboră și aripi n’are, 
Gură n’are și vorbeșce, 
Ochi n’are și se păzeșce.

Câmpie câmpie 1 
Remarea-i pustie, 
Numai să-mi remâe 
Un fir d’alunel, 
Să me sui pe el, 
Să-mi fac ochii rotă, 
Să-mi ved lumea totă, 
Să-mi ved ș-amea țeră, 
Dulce seu amară, 
Să-mi ved țera mea 
Si ibovnica. >

Frundă verde de curechi, 
Prin piatul mândrii trec, 
Cu nimica nu m’aleg, 
Decât cu doru-mi petrec ; 
Trec la deal intorc la vale, 
Ved la mândra luminare, 
Stau in loc și me socot, 
Cum pe mândra ca s’o scot. 
Ian eși mândro pân la gard ! 
Ba io badeo c’am bărbat; 
Și eu mândro am muiere, 
Numa inima așâ-mi cere.

Frundă verde liliac,
Am trei mândre ’ntr’un soeac, 
Dar cu-a mică ce să fac ?
Să-i dau flore de cicore.
Să se usce in picidre ?
Dar me tem reu de pecat, 
Că prea mult m’o ascultat. 
Ș-am cuțit m’aș junghiă 
Si pe mine și pe ea.

Tot me mir mândro de tine, 
Ce păment negru te ține ? 
Me ține păment cu ierbă, 
Nu poci veni fără trebă, 
Me ține păment inchis, 
Nu poci veni nici in vis, 
Me tine păment cu vent, 
Nu poci veni nici in gând !

Iana-Liuba.



Cum e lumea.
Idei reslete. »

Căsnicia pân’ atunci le fusese forte tihnită: bărba
tul nu făcuse decât ce avusese dorință scumpa lui ju
metate; soția nu eșise o linie din calea datoriei unei 
bune menagere. Nu e vorba, sita erâ încă nouă: d’abiâ 
trei luni de miere se scursese incet, nezărite, neobser
vate, peste cuibul lor ângeresc dela o frumosă margine 
a Bucureșciului. Căminul le erâ semănat cu trandafiri, 
curtea cu viorele, grădina cu zambile și cerul vecinie 
senin, fără ca cel mai micuț norișor să-și arate forma 
la orizontul acestei casnicii. Fericirea din amândoue 
părțile erâ nețărmurită de mare; și prea mare chiar, 
pentru niște ființe atât de mititele.

Diminăța soția ciripiâ cele mai dulci cuvinte, pe 
care soțul le sorbiâ impreună cu delicidsa cafea făcută 
cu mica și delicata ei mânușiță catifelată și albă. îl ne- 
tediâ cu tandrețe pe frunte, îl ingrigiâ ca pe un copilaș 
băgând de semă ca să nu-i lipsăscă nimic, dar absolut 
nimic.

El, •— soțul, — la tdte acesta mângăeri, care de- 
deau o flovedă netăgăduită de un amor adevărat de 
soție, suridea pe sub micuța lui mustăță castanie, strîn- 
gea incet mânușița scumpei lui jumătăți și din când in 
când, o hărăziâ cu unul din acele săruturi, care fac pe 
soțiile bune, fericite.

Dejunul erâ o adevărată poesie pentru amândoi: 
el ședea mai intotdauna in capul mesei, iar aprdpe li
pită de dânsul, scumpa-i soțioră îi cătâ cu drag in ochi, 
ca nu cumva să lipsăscă ceva, scumpului și neprețuitu
lui ei bărbățel.

Bucățelele cele mai bune, lui i le scotea pe taler; 
vinul, singură dânsa il turnă in pahar... in fine erau 
fericiți.

Dar ....
Sunt momente in viăță dmenilor ca și in vieța po- 

pdrelor și aceste momente sunt cele mai grave din esis- 
tința unei ființă.

Tdte lucrurile in lumea acesta își au o margine; 
tdte, dar tdte fără de nici o escepție.

Nici odată, când ești fericit, nu judeci că acestă 
fericire să-și aibă sfârșitul ei; cum iarăș nu-ți vine să 
gândeșci. că intr’o di nu vei fi decât o țerână, ca și 
aceea care îi dai cu piciorul pe uliță.

Adi, puțin îți pasă de mâne; cum iar mâne puțin 
îți va pasâ de poimâne, său de care vor remâne după 
ce vei muri tu. Totul e să-ți petreci cum vei pute mai 
bine timpul ce-ți stă inainte; restul e aprdpe nul.

Sânt dile când dici că ai fi in stare să dai nu 
șciu cât pentru o rada de sore; și sunt iarăș dile când 
acea radă de sdre te plictiseșce peste măsură:

Căsătoria e ca rada de sdre; neinsurat, nu cu- 
noșci încă ghimpii său trandafirii căsniciei și dici că ar 
fi cea mai mare din tdte fericirile de a te incăldl și tu 
la acăstă radă bine-făcătdre; dar după ce faci pasul și 
dai peste una din acele femei, cu duhul blândeții, dar 
care sgârâe reu, bagi de sămă că rada, care pân’ atunci 
îți păruse numai căldicică, incepe să te frigă al dracului. 
In desperare, neavând altceva de făcut, îți iei capul cu 
amândoue mânile, flueri a sec și-1 dai de toți păreții.

Dăcă inse hasardul îți scdte in cale o femee, una 
din acele femei model, care-și ințelege fdrte bine rolul 
ce-1 are in viăță, atunci... ei bine numai atunci poți 
dice că ești fericit.

Dar pentru nenorocirea ndstră, aceste femei or fi 
niște esemplare așâ de rare, că fdrte cu greu mai gă- 
seșci pe ici pe colea câte unul.

De ce?
Vina e și a bărbaților intru câtva, dar și a femei

lor care nu șciu să-și țină prestigiul, la inălțimea dem
nității lor de femei.

Căci....
E de ajuns o sără cu lună plină, său pdte fi chiar 

și gdlă; câțiva arbori cu frundișul des, o bancă, un tiner 
bine făcut, cu mustața bine ingrigită, gulerul mai alb 
decât hârtia, care să-i spună câteva cuvinte aprdpe înă
bușite împreunate cu o ușdră strîngere de mână, im
preună cu câte un ah! la intervale scurte... e de ajuns 
dic acestea, ca dintr’o soție ușdră să facă o femee 
perdută.

Așâ și cu soția acestuia: până la un timp a fost 
o adevărată comdră de femee, dar când băgă de sămă, 
că un tiner cu o înfățișare plăcută, cu haine mai bine 
croite decât ale bărbatului, cu țilindru bine netedit, 
ghete de lac ascuțite și pantaloni largi, soția găsi de 
cuviință că ar fi timpul să-și schimbe felul de viăță care 
atunci începu să-i pară afară din cale ds monotonă.

Și pentru că domnișorul stăruiâ cu o curte din 
cele mai infocate, ddmna se gândi să-l incurageze.

Primul pas e greu; restul vine dela sine. Așâ că 
in cele de pe urmă, acăstă soție care avea intr’ânsa stofă 
pentru a deveni o mamă bună, deveni o femee care se 
perde singură, pe di ce trece mai mult.

Pas acum de-i mai aminteșce de fericirile căsăto
riei; de dulcăța și farmecul ce se nașce când doi soți 
se iubesc; de plăcerea și bucuria când vine un copil 
care când îți suride face ca tdtă casa să fie veselă in 
momentele acele... de sigur că-ți va rîde in nas acum 
de vei căutâ să-i vorbeșci de tăte acestea, căci... are 
un amant!... Și pentru o femee care-și inșălă bărbatul, 
amantul este idealul ei; este ddeul la care se închină, 
căci face tot ce voeșce el, fără a se mai gândi la nimic 
dar la nimic, de dre-ce îi este stăpân și pe inimă și pe 
voință, și de multe ori și pe punga bărbatului.

II.
Suntem pe la începutul lui iuliu.
Călduri peste măsură.
Toți fug care pe unde nemeresc vr’un loc mai 

răcoros. Se ’nțelege! ori ce om care se respectă, său 
ține ca să fie respectat, nu trebue ca vâra să stea in 
Bucureșci.

Fie că s’ar duce la prima stație dela Bucureșci și 
acolo ar sta in vr’un sat ca vai de lume, unde n’ar găsi 
nici de unele și ar mâncâ numai lapte, brânză, ouă și 
mămăligă; tote acestea le-ar indurâ cu resemnare și filo
sofic, pentru ca la intdreere să spună cunoștințelor că 
a fost la Aix-les-Bains, ori la Ems, la Vischi său la 
Carlsbad.

Aceia inse cari au fericirea să stea in mai bune 
relații cu finanțele, își permit — in ciuda celoralalți, — 
luxul de a se pierde prin marele său micele stațiuni 
balneare din țeră ori din străinetate.

Cele mai câștigate din aceste voiagiuri sânt fe
meile: Acolo au câmp liber, fără cel mai mic control, 
pentru desfășurarea cochetăriei său a amorului in cele 
mai multe cașuri.



Vai ce contrast intre aceste doue ființe, bărbat și 
femee.... Unul, se școlă diminâța cu grija muncei, ia 
drumul incet, pe jos, până unde afacerile îl reclamă;se 
opreșce de 20 de ori in drum, ca să-și mai ștergă frun
tea de șuddre. Se aședă la birou și lucrâză, suflănd a 
greu din când in când.

Dejunul e silit să-1 ia la vr’un birt, unde de multe 
ori se scdlă mai flămând de cum se aședase, căci pote 
na găsit nimic bun care să-i placă: e mare diferința 
intre mâncarea de casă și cea de pe la birturi; după 
mâsă iar slușbă, pe o căldură de 35 grade. Sâra, când 
ia drumul spre casă, se duce trist, căci se gândeșce 
câtă singurătate are să găsâscă. Deschide porta, acâsta 
scârțâe plângător. Curtea pustie, nisipul și el scârțâe a 
singurătate. Intră in coridor, deschide ușa dela casă; un 
aer stătut și inăbușit îl izbeșce in față. Aprinde lampa 
și se uită prin pregiur: așternutul nestrîns, tdte lucru
rile trântite de colo până colo, nemăturat, vraești și 
pustiu peste tot. Se culcă trist și doue trei ciasuri n’a- 
dorme, tot gandindu-se la copilași și la soție, ființele 
ce-i sunt mai scumpe pe lume.

Cucdna, se scdlă și dneaei de dimineță, dar fără 
nici o altă grige decât ce roche să pue in’diua aceea 
care să-i șddă mai bine și să fie mai mult observată.

După ce-și termină toaleta — acesta ține cel pu
țin o oră și jumătate, in care timp cucdna se priveșce 
mereu in oglindă, ca nu cumva să nu fie ceva bine 
potrivit. Chiar inainte de a eși pe ușe, trebue să-și mai 
arunce încă o uitătură in oglindă; — și după ce totul 
e bme aranjat, ese la promenadă, unde primeșce zim
bind, — dăcă e frumdsă, — bateriile de ochiade ce i 
se trimet.

La dejun schimbă rochea. La mesă sera imbracă 
alta. După mâsă trece in grădină, unde ascultă cu drag, 
cuvintele dulci, ce câte un indrăsneț incercă să-i torcă 
la ureche.

Face cavalcade și escursiuni prin munți, unde de 
multe ori se pomeneșce rătăcită de ceialalți, pe erba 
verde, sub vr un arbore mare și mai stufos, alături cu 
un tiner don-juan care îi sărută cu foc mânile iar densa 
nici gândeșce să și le retragă.

Bărbatul de acasă, plictisit peste mesură si scos 
din răbdări, îi scrie: «Ce faci drăguță?... acesta e a 
patra scrisdre care ți-o trimet! De ce’nu-mi respundi?»

Dneaei mototoleșce scrisorea, ia a lene condeiul 
și-i scrie, căscând, cam aceste rânduri:

Scumpul meu bibiloiu,
Nu mi-a fost tocmai bine, de aceea nu ti-am res

puns. Doctorii me consiliez ca să mai prelungesc cura 
încă pentru vr’o 15 dile, acesta îmi va face mult bine. 
Și tu, care ții așâ de mult la scumpa ta soțioră, care 
nu se gândeșce decât la tine și numai la tine, se ’nțe- 
lege că nai dori să o vedi mai bolnavă; deci remân

Aceea care m<5re de dorul teu 
Cutare.

P. S. Apropos! drăguță! vedi de-mi mai trimete 
ceva parale, căci nu mai am nici un ban».

Gr. Marunțeanu.

Guy de Maupassant.
In vâra trecută literatura beletristică franceză a 

indurat o perdere fdrte mare. Povestitorul cel mai bine 
gustat, in deosebi de cercurile culte, Guy de Maupassant 
a murit.

Ca autor de novele și schițe, el a obținut succese 

generale și a devinit cel mai cetit, căci avea darul de 
a da povestirilor sale un farmec particular.

A lucrat mult și tocmai acâsta intăritare i-a pro
dus perirea. Sistemul seu nervos s’a derangiat și in 
scurt timp i s’au ivit semnele nebuniei. La inceput se 
credea, că boia va fi curabilă; dar speranța acesta nu 
s a realisat. El a murit in o casă de sănătate, in etate 
de 41 ani.

Momente fericite.
Ei sunt logodiți.
Acest act le dă dreptul ca să pdtă petrece sin

guri, să-și pdtă spune mii de lucruri plăcute, să-și des
copere in tot chipul nemărginita lor dragoste.

Astfel de mominte fericite se representă prin ilus- 
trațiunea din interiorul foii ndstre. Pictorul Schweninger, 
autorul tabloului, după care s’a făcut copia ce reprodu
cem, a representat părechia fericită ședând intr’un scrîn- 
ciob, in grădină, printre arbori, printre flori, intr’un cos
tum de fantasie din evul mediu.

Uitând lumea, uitând tot și absorbiți numai de 
sentimentele lor, ei se lâgănă fericiți și ascultă încân
tați tainele ce-și șoptesc, de presentul, de viitorul, de 
neintrerupta lor fericire.

LITERATURĂ și ARTE.
Șciri literare. Dl Delavrancea a scris un roman 

nou intitulat «învingătorii și învinșii». — Dl N. lorga 
va scdte in curând de sub tipar al doile volum de 
schițe critice, publicate mai nainte in câteva reviste și 
diare din Bucureșci. — Dl I, N. lancovescu va țină in 
curend la Atheneul din Bucureșci trei conferințe cu ur- 
mătdrele subiecte: 1, ce este o naționalitate? 2, despre 
patriotism; 3, despre șovinism. —■ Dl A. Gr. Suțu a 
tradus in limba franceză mai multe poesii de ale hn 
Eminescu. — Dl G. Floru-Economul a publicat la Bu
cureșci «Istoria Sântă a vechiului testament.»

Jocurile și Gimnastica. Sub acest titlu a apărut 
la Bucureșci un studiu critic de M. Elian dela Gruea 
Esercițiul, ca și ceialalți factori ai higienei, trebue să fie 
supus, in ceea ce priveșce aplicarea sa, la regule rațio 
nale, la un control șciintific. Și controlul șciinței nu d.i 
totdauna dreptate preceptelor care se conduc numai de 
esperiență, fără să adopte teoria, metoda, și cari pân i 
acum au servit de basă educațiunii fisice a copiilor. In 
acdsta scriere, ne spune autorul in prefață, caută să 
vedă cari dintre efectele fisiologice ale esercițiului mus
cular sunt de acord cu higiena și cari se depărtâză de 
legile sale, — făcendu-și conclusiunile după mai mulți 
autori renumiți, cât și din esperințele sale proprie. Căr
ticica s’a tipărit cu spesele ministeriului instrucțiunii 
publice din România.

Un sculptor român la Veneția. Diareic bele 
tristice din Veneția «La Veneția» și «L’ Adriatico» r< - 
veleză cu entusiasmul cunoscut italienilor pentru ori ce 
se atinge de artă, talentul tinerului Constantin Bălăcescu. 
Acest tiner, oltean de origină, a espus acum de curând 
in curtea Academiei din Veneția doue busturi cari au 
atras admirațiunea atât a profesorilor cât și a tuturor 
celoralalți visitatori.

Autorii români in șcâle. Ministerul instrucțiunei 
al României a ficsat lista autorilor români ce vor fi ce
tiți in șcdlele primare, normale și seminarii. Iată acei 
autori: C. Negruți: Scrisori, Aprodul Purice și Alesăn- 



dru Lăpușneanu; Grigore Alesandrescu: poesii și fabule; 
B. P. Hașdeu: Domnia lui Ion Vodă cel cumplit și bu
căți din ’ Magnum Etimologicum; Odobescu: Domna 
Kiajna; M. Eminescu: Poesii alese; V. Alecsandri: Poe
si'i poporale, pasteluri și poesii eroice; EliadeRădulcscu: 
Din traduceri și poesii; N. Bălcescu: Mihai Vitezu; 
apoi bucăți din Miron Costin, Niculcea și Ureche.

Diar nou. Lupta Națională este numele unui nou 
diar politic, care a inceput să iesă la Brăila odată pe 
septemână.
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TEATRU și MUSICĂ.
Știri teatrale și musicale. Baritonistul nostru dl 

Dimitrie Popovici, angajat la opera germană din Praga, 
a fost invitat de curend la Berlin, ca să cânte partia 
lui Alfio in «Cavaleria rusticana» de Mascagni. Diarele 
din Berlin scriu, că artistul român a obținut succes 
mare; a fost cel mai bun Alfio, care a apărut pân’ 
acuma pe vr’o scenă germană. — Dșora Agata Bârsescu 
ș-a terminat debutul la Iași, avend a merge la Bucu
reșci; inainte d’a jucâ la Iași, a dat câteva representa- 
țiuni și la Botoșani. — Ionica Dinicu, vestitul lăutar 
din Bucureșci, cântă cu trupa sa la Ziirich, cu cel mai 
mare succes.

Teatrul Național din București ș-a deschis 
stagiunea in sâmbăta trecută. Deschiderea n’a fost prea 
atragătore, căci s’a jucat o piesă străină și învechită pe 
tote scenele din Europa: «Griseldis», melodramă in trei 
acte. S’a mai dat «Cupa fermecată.» Ne mirăm că di
recțiunea n’a ținut ca Teatrul Național să se deschidă 
cu o piesă originală, chiar și vechiă. In anii trecuți s’a 
făcut așâ; tot astfel a>- fi trebuit să se urmeze și acuma, 
căci misiunea unui teatru național este să cultiveze in 
linia primă literatura dramatică națională.

Representație teatrală in Selagiu. In comuna 
Șamșod din Selagiu la 24 septembre s’a sfințit biserica 
nouă. Actul sfințirii s’a severșit de vicarul Silvaniei, 
Rds. Domn Alimpiu Barbolovici, care a ținut și o cu- 
ventare ocasională. După miedădi coriștii și coriștele 
din Supurul-de-sus au jucat comedia poporală «Ruga 
dela Chiseteu» de Iosif Vulcan. Representația dată sub 
conducerea invețătorului Mihail Bobiș din Supmul-de- 
sus, a avut un succes frumos. Publicul numeros a re
mas forte mulțumit.

Piesă musicală. La Bucureșci a apărut «Dacia 
nu piere!» cântec patriotic ale cărui cuvinte sunt com
puse de N. Burlănescu Aliu; iar musică de Eugeniu 
Companski.

BISERICĂ și ȘCOLĂ.
înaintări la capitulul din Gherla. Canonicul- 

școlar loan Papiu s’a numit canonic-custode, canonicul 
cancelar Alesandru Bene canonic-școlar, iar canonicul- 
prebendat loan Georgiu s’a inaintat ia statul de cano- 
cancelar.

Societăți de ale tinerimei. Societatea Samuil 
Vulcan a tinerimei române studiose dela gimnasiul din 
Beinș, s’a constituit pe anul școlar curent la 8 octombre, 
sub presidiul directorului loan Buteanu astfel: conducă
tor al societății profesorul Vasile Stefanica, notar al șe
dințelor Valeriu Popescu, notar al corespondențelor 
George Popa, secretar George Rocsin, controlor Alimpie 
Filip, toți studenți de cl. VIII; bibliotecar Vasile Tere- 
bent, archivar Lucian Bolcas, cassar Alesandru Steț, 

studenți de cl. VIL — Societatea Andrei Șaguna a teo
logilor și pedagogilor români gr. or. din Sibiiu, s’a con
stituit astfel: Președinte dr. Petru Șpan; vice-președinte 
al societății și președinte al comitetului: loan Moța, cleric 
an. III; archivar și notar al corespondențelor: Nicolau 
Oneț cleric an. III; redactor al foii «Musa»: Aron Ro
man’cleric an. III; notar al ședințelor: Avram Serbu 
cleric an. II; bibliotecar: Vasile Stan cleric an. I; vice- 
bliotecar: Avram Dubleș pedagog an. I; cassar: Romul 
Gomboș cleric an. I; — membri in comisia literară: 
Mihail Candrea (totodată notar al comitetului) și Lau
rențiu Ciorbea cleric an. III, Ilie Pop, Elampiu Negrea, 
Nicolau Palade și Lazar Bera clerici an. I, luliu Crișan 
ped. an. III, și loan Fota ped. an. II.

Institutul universitar Carol in Bucureșci. In
augurarea institutului universitar Carol I, zidit cu fon
durile particulare ale regelui, va ave loc pe la 14/26 
ale lunei novembre. Zidirea fiind complectamcnte sfer- 
șită, septemână acesta se va incepe instalarea mobilie
rului și al bibliotecei, dăruită tot de M. Sa și compusă 
din 30,000 de volume.

Deschiderea universității din Iași. La 30 oc
tombre se va face la Iași solemnitatea deschiderii cursu
rilor la universitatea pe anul școlar 1893—94. Diserta- 
țiunea academică obicinuită se va ține in aula univer
sității de cătră dl A. D. Xenopol, profesor al facultății 
de iitere. Dsa va vorbi despre: Rolul limbei române in 
desvoltarea națională a poporului nostru.

Biserica in România. Sunt in România 218 bi
serici întreținute de stat, 5909 biserici intreținute de 
comune și 660 intreținute de particulari, din donații, etc. 
peste tot 6,787 biserici. In afară de acestea, mai sunt: 
130 biserici romano-catolice, 18 biserici protestante, 16 
biserici armeano-gregoriane, 28 biserici lipovane, 305 
sinagoge și 260 giamii (in Dobrogea.) Numerul preo
ților și diaconilor cari slugesc in bisericile române este 
de 6,571, din cari 3,871 au făcut seminariul cu 4 clase, 
114 au terminat seminarul cu 8 clase, iar 11 absolvenți 
ai facultății de teologie. La celelalte culte, numerul 
preoților sunt: La romano-catolici 80, la protestanți 
(pastori) 19, la Armeni-gregorieni 17, la Lipovani 19, 
la Israeliți (hahami) 169, la Mahomedani (hogi) 311.

CE E NOU?
Hymen. Dl Nicolae Nicola, absolvent de teologie 

al archidiecesei Sibiiu, la 9 octombre n. s’a cununat cu 
dșora Ana Condor in Calata-mare. — Dl George Navrea 
jun. din Brașov și dșora Elvira N. Pop, fiica răposatului 
conrector dr. Nicolae Pop al gimnasiului român din Bra
șov, se vor cununâ acolo duminecă la 3/15 1. c. — Dl 
Gavril Bulța, supraveghiător la căile ferate de stat ung. 
la stația Porta-orientală, s’a logodit cu dșora luliana 
Velcu in Caransebeș.

Despărțementul Associațiunii transilvane. Des- 
pârțementul Făgăraș se va intruni in adunare generală 
in comuna Șinca-vechiă, la 3/15 octombre, sub presidiul 
vicarului Basiliu Raț.

Din Bucovina. Președinte al Clublui național ro
mân la dieta Bucovinei, in locul reposatului br. Ales. 
Vașilco, s’a ales baronul Victor Stircea, deputat atât la 
dieta Bucovinei, cât și la senatul imperial din Viena. 
Vicepreședinți s’au ales baronul Nic. Mustatza și archie- 
reul Calinescu.

Dela Dietă. Sesiunea parlamentară a Ungariei s’a 
deschis. Ministrul de finanțe a presentat bugetul anului 



viitor, care se încheie cu un plus de vr’o dece mii fl. 
In celelalte ședințe s’a discutat respunsurile monarcului 
la Boroș-Șebiș și Giins, pentru care ministrul-president 
a fost interpelat. In cursul desbaterilor ministrul de in
terne Hieronymi a vorbit și despre cestiunea naționali
tăților și in deosebi despre cea românescă, accentuând 
că mulți tineri români sunt siliți să emigreze in Româ
nia, din causa că aicea in țâră nu capătă posturi. Den
sul crede a deslegâ cestiunea: dând preoțimei române 
o dotaține mai bună, oferind tinerimei române mijldce 
de esistență si introducând o administrație mai bună. 
Un deputat, Vâlyi Arpâd, a înnebunit.

Șciri scurte. Reuniunea femeilor române din Me
diaș și giur va ține adunarea sa generală la 4/16 1. c 
in școla română gr. or. de acolo. — Direcția căilor fe
rate române intemeieză la Bucureșci o tipografie proprie.

, La Bucureșci s’a decis înființarea in capitală a unei 
școle de farmacie specială, pentru constatarea falsificării 
alimentelor și beuturilor. — Podul peste Dunăre, care 
se face Ia Feteșci, va fi gata in anul viitor; va fi unul 
din cele mai mari poduri din lume.

Din America. Dl kd.mund Mauthner, șeful renu
mitului deposit de sămințe, s’a reîntors de curând din 
America, unde a petrecut totă vera. A visitat ferme si 
grădini renumite, câștigând multe și diferite esperiente 
dm horticultura, a căror publicare s’așteptă cu mare in
teres de cercurile economice. După cum audim, va tine 
conferențe publice despre observările sale câștigate in 
America. La reintdrcerea sa in Europa a visitat și te
nie unde progresul pe terenul agriculturei se află pe 
un mvou inalt, precum Holanda, vestită pentru cultiva
rea florilor, unde a cumpărat o cantitate mare de rădă- 
cini de cele mai frumose hyacinte și tulipane.

OGLINDA LUMEI.
Cronică mică. La esposiția dela San-Francisco, 

California, România va ave o secțiune; se va clădi un 
palat mare, conținând mostre de productele agricole și 
miniere româneșci. — Representațiunile din Baireuth, 
pentru anul 1894 s’au ficsat deja. Ele se vor incepe la 
19 iulie, cu «ParsifaL și se vor termină la 19 august. 
In total se vor da 20 de representații, printre cari se 
vor cântâ >Tannhăuser» și «Lohengrin». — Consiliul 
comunal din Paris a votat un credit de 350 mii de 
franci pentru serbările cu ocasia sosirii ofițerilor escadrei 
ruse la Paris. Amiralul Avelane va primi o reducție in 
bronz a «Păcii armate» statuă făcută de celebrul sculp
tor Conton, mare de un metru inălțime. S’a votat și cu 
acestă ocasie o sumă de 15,000 de’ lei cari se vor îm
părți săracilor din Paris

O regină necunoscută. Printre personele premise 
de guvernatorul din Bombay, țpentru buna lor conduită 
in timpul ultimelor revolte, cea mai însemnată este, fără 
indoielă Majestatea Sa Sofia, regina din Sudees. Sudees 
este locuit numai de femei, cari fac parte din rasa ne
gră și au venit in India unde servesc ca marinare, fo
chiste pe bordul vaporelor și eserciteză alte meserii, 
reservate in general secsului tare. Aceste amazone, sunt 
mai plăcute prin vigdrea și forța lor decât prin grațiile 
lor. Regina Sofia a dat in totdauna probe de atâta ’de- 
votare către impărătăsa Indiilor, incât adminiatrația i-a 
dăruit, atât ei cât și celor doi bărbați ai sei numiți in
tr’un mod curtenitor regi, mai multe corone regale si 
giuvaeruri. Majestatea Sa Sofia, căreia ocupațiile bărbă- 

teșci nu i-au înăbușit tote sentimentele de vanitate, s’a 
presentat inaintea guvernatorului însoțită de cei doi băr
bați, imbrăcată cu mult lux intr’o rochie verde acope
rită cu un frumos șal negru și având ,pe cap o pălărie 
violetă. Lord. Karis, guvernatorul Indiilor, i-a dat, ca 
recompensă a lealelor sale servicii și acelea ale popo
rului seu in timpul revoltelor, o frumdsă rochie de mă
tase brocată in aur.

Căsătoria ocnașului. In penitenciarul din Civita- 
vecchia, ajutorul Albani, representant al primarului ca 
ofițer al stării civile, celebră mai dilele trecute căsăto
ria lui Francisc Viola, din Alcamo, Sicilia, condamnat 
la muncă silnică pe vieță cu Maria Massuna. Ceremonia 
a avut loc in cabinetul directorului inchisorei și in ac
tul de căsătorie cei doi soți au recunoscut ca fiică a 
lor pe o frumdsă și tineră fată in verstă de 14 ani. Ne- 
vesta, fiica și fratele ocnașulu erau imbrăcați in doliu. 
Soțul avea la piciore oribilul lanț. " ' ’. ... v. ------- j- De abiâ cei 4 nefe
riciți s’au revedut, dupe atâția ani, și s’au aruncat unulf - — —------- ------ uiuuci a.141,

in brațele celuialalt intr’o pldie de sărutări și plânsuri
ca cum ar fi fost oși au remas impreună îmbrățișați

singură ființă, pentru cei presenți spectacolul a trebuit 
să fie fdrte mișcător. Și iacă doi soți pentru cari căsă
toria nu a fost o di de serbătore! Și acea sărmană 
fată!... care își găseșce pe tatăl seu ’ și-1 pierde chiar 
m momentul in care l’a regăsit! Dar ceea ce e mai fru
mos și mai mișcător in acestă căsătorie, e sacrificiul 
soției.»

Un lucrător ceresc. Diarul «Rupao» din Changai 
dă descripțiunea serbărilor Agriculturei, in timpul că- 
lora împăratul Chinei lucreză o țarină. In acest an ser- 
băiile au reușit fdrte strălucitor. Drumurile pe cari cor
tegiul imperial trebui să trecă, au fost splendid infrum- 
sețate. De dimineță fdrte de vreme, imperatul insoțit de 
o numerdsă suită, eși din palatul seu spre a se duce la 
țarină, unde fâlfăiau o mulțime de bandiere. In centrul 
țarinei steteau curtesanii, imbrăcați cu haine strălucitdre, 
iar de giur impregiur o mulțime’ de țărani cari țineau 
in mână diferite instrumente aratorii. Taurii înjugați la 
plug^ erau acoperiți cu câte un vestmânt de mătase 
galbenă, care este colorea imperială. Fiul cerului, con
duse plugul in giurul celei țarini: la spatele lui, ceia- 
lalțr demnitari ai statului chinezesc semănau grâul. După 
imperat imediat veniau 3 principi; apoi 9 curtesani si 
in fine tdtă gldta demnitarilor. La ntorcere, cortegiul 
imperial a fost tot ca și la ducere.

Calindarul mânei
Dumineca a 19-a după Rosaliî, Ev. 2 dela Luca c. 6, gL 3 , a inv. 9.
piua s6pt. ii__ Calindarul vechiu || Călind, nou il Sdrele.
Duminecă 3 S. Mart. Dionisie 15 Teresia 6 20l5 ilLuni 4 Mart. Ieroteu 16 Gallus 6 21Î5 9
Marți 5 Mart. Charitina 17 Hewig 6 2315 7Mercuri 6 t Apost. Toma 18 Luca Ev. 6 24!5 6Joi 7 Mart. Serghie 19, Ptolomeus i 6 26!5 4Vineri 8 Cuv. Pelagie 20 Wendelin 6 27'5 2Sâmbătă 9! Apost. lacob 21 Ursula 6 29 5 59

W Treiluniul octombre—decembre incepe cu 
numerul acesta. Rugăm pe toți aceia cari încă nu ș-au 
achitat abonamentul și țin să aibă foia nostră și in vii
tor, să binevoescă a-1 refui in săptămâna viitore, căci 
n’avem alte fonduri pentru susținerea foii, ci numai abo
namentele, deci aceste sunt a se plăti regulat inainte și 
nu la sfârșit. Cei ce nu vor să fie abonați, sânt rugați 
a ne innapoiâ numerul acesta, ca să-i ștergem din re
gistru.



UMOR și
Țiganul la fugă.

Un țigan intrase noptea, 
Intr’o curte, undeva,

Ca să cumpere, se vede, 
O găină-un puiu, ceva, 

Și umblând el pe ’ntuneric, 
Bîjbîind incetinel,

Hop, că omul cel cu casa, 
Dă, de-odată peste el.

El la fugă, omul iară ;
Omul iute, el mai tare:

Fuge unul după altul
Cât se pote fișce-care.

Omul fuge de nevoe
Ca să vedă ce-a furat, 

Iar țiganul, cât se pare,
Se temea de pieptenat.

*

Deci, fugind așa intr’una, 
Omu ’n urmă ostenit 
După-atâta fugărit, 
Strigă-odată:

«— N’audi, mei ?!.. 
«Ian ascultă! Ian mai stai!»

— «Ba, stăi tu, țiganul dice, 
«Că fugiși destul! Ți-ajungă, 
«Că pe tine, șciu, nici dracul 
«Dor din urmă nu te-alungă!»

Th. D. Speranția,

Năzdrăvăniile hipnotismului.
(Un gelos păcălit.)

Scena se petrece in Viena, pe vremea, când totă 
lumea nu vorbiâ decât de minunatele esperiențe ale lui 
Krafft Ebbing, de hipnotism, sugestie, magnetism, etc.

Dr. S. din Viena, un advocat forte distins, se lă
udă că și el se pricepe să hipnotiseze lumea. El are o 
vilă frumdsă in care se adunase intr’una din serile tre
cute o mulțime de bărbați și de femei din societatea 
inaltă, ca să vedă esperiențele advocatului.

Acesta introduce in odae o fată tineră, cunoscută 
de altmintrelea de unii din societate, spunând că va da 
niște probe admirabile despre insușirile hipnotice și des
pre talentul ei de a ghici in somn gândurile dmenilor.

Mediul, o domnișdră in verstă de 19 ani, luă loc 
pe un scaun și dr. S. incepu să plimbe baga magnetică 
de asupra ei. Peste câteva minute ea addrme. Urmară 
apoi probele. Un asistent a învârtit arătătorele ciasor- 
nicului pe care apoi l’a pus pe pieptul fetei. Ea a șciut 
să spună cât arată ciasul. Ea putea să spue ce fel și a 
cui e fotografia pe care o portă cutare seu cutare din
tre asistenți și asistente in medalion.

Putea să istorisdscă cele mai discrete detalii din 
viăța intimă a celor de față.

Societatea adunată acolo erâ intrigată. Poți se 
minunau de puterea tainică pe care o are hipnotismul.

SATIRĂ.
— Pot să pui și eu mediului o intrebare ? se audi 

un glas din fundul salonului.
— Sigur.
Omul veni lângă fata adormită. El erâ bancherul 

B. și avea o femee tineră și de o rară frumusețe, care 
tocmai se aflâ la băi in Franzesbad.

— Poți să-mi spui — dice el cătră mediu — ce 
face nevestă mea in momentul acesta.

Societatea, care până atunci se arătase forte se- 
ridsă, incepu să zimbăscă ironic. O mișcare veselă se 
produse printre asistenți, căci toți șciau, că bancherul 
B. erâ de o gelosie nebună, cu tdte că se siliâ să-și 
ascundă patima.'

Se face pausă.
— Eu o văd — incepu mediul cu voce încetă.
— Ce face?
— Șăde pe un fotoliu in odaia sa.
— E singură?
— Nu; mai e cineva cu ea.
— Cine ?
— Nu pot să-1 văd bine.
Pausă.
— Ea vorbeșce cu el.
— Ce dice ea?
— «Tu ești așâ de drăguț.»
—Așaaa?
— El stă la piciorele ei... acum .el se scdîă... 

se pune pe genuchii ei.
Bancherului B. incepu să-i curgă șirdie suddrea 

pe frunte.
Dr. S. veni atunci și dice:
— Vreau să deștept mediul; nu șciu decă nu-i 

strică să stea așâ de mult...
— Nu, nu se pdte! — dice bancherul B. încă un 

moment.. .
Societatea devenise neliniștită.
— Mai departe! Ce face acum? dice bancherul.
— Ea îi netedeșce părul... Ea-1 sărută.
— Minciună cu corne! strigă bancherul înfuriat.
— Linișteșce-te! Taci! diseră asistenții.
Mediul continuă:
— ... acum ea pune mâna intr’o cutie de pe 

mesă... îi dă o bucată de zahăr... el îi linge mânile...
— Mustafa! cânele meu! strigă bancherul și un 

rîs sgomotos răsună in salon. Somnambula se deșteptă. 
Dl B. se retrase de o parte ștergându-și fața asudată. 
Se liniștise curând, că in loc de presupusul amant, ne- 
vesta lui se jucâ cu cânele.

Indirect.

Șeful gărei — (cătră ampl. de mișcare.) Nu înțe
leg pe inspectorul nostru! eu am cumis erdrea cu ca
rambolul și cu tdte aceste el te amendăză pe dtal...

Ampl. de mișcare. — Lasă că-1 cunosc eu ce 
pdmă este dlui, el totdăuna bate șăua ca să pricăpă 
măgarul!...
XXXXJXyiTTTT.X.T±Xj.X.l..L.LJ..LJ.TTTTJLJLXJ.-.L.LJ..LXX3ra:

Pe bulevard:
— O! dragă, am întâlnit pe un domn care-ți se- 

mănă atât de bine, incât m’a salutat.
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